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Jertfe pentru cultura naţională.
(st.) In <Jiua de 11 Iunie s’a ser

bat în Linz jubileul de 25 ani al li
gei şcolare germane (deutscher Şchul- 
verein), despre care s’a mai făcut 
amintire în colónele diarului nostru.

Un număr imposant de 654 de
legaţi, representând 382 secţii, au par
ticipat la adunarea generală a XXV 
a acestei ligi şi nu numai Germanii 
din Austria, ci şi cei din Germania au 
ţinut să fie representaţi la serbare. 
Din partea ligei generale şcolare din 
Germania erau de faţă delegaţi din 
Berlin, Konstanz, Dresda şi Stuttgart. 
Era de faţă tot din Germania şi o 
damă, delegată a secţiei femeilor din 
Dresda, luând chiar cuvântul şi dând 
probă splendidă, că pe când alte com- 
patrióte ale ei alérgá după chimera 
în veci nerealisabilă a „emancipării“, 
există pe de altă parte numerose fe
mei germane, cari au inimă caldă 
pentru interesele primejduite ale lim- 
bei şi naţiunei lor.

Căci nu se póte tăgădui, liga şco
lară germană înfiinţată înainte cu 25 
ani a resărit dintr’o necesitate pri- 
mej diósa. In multe părţi ale Austriei 
şi cu deosebire ale Boemiei, unde ele
mentul german răsleţ e în pericol de 
a ü  copleşit de elementul slav, sta
tul, în urma concepţiunei mai liberale 
ce domnesce dincolo de Laita în ces- 
tiunea naţionalităţilor, nu se simte în 
drept a susţine şcoli germane. Cine 
să se îngrijăscă deci de instrucţia şi 
educaţia generaţiilor tinere în spiri- 
ritul şi tradiţiile străbunilor, décá nu 
liga înfiinţată din iniţiativă privată şi 
întreţinută cu jertfe inspirate de dra
gostea de neam?

Cu cât însă primejdia desnaţiona- 
lisării enclavelor germane este mai imi
nentă, aşa încât şcolele germane din 
Praga şi suburbii sunt mereu ame
ninţate de a fi închise; cu cât expan
siunea Cehilor este mai impetuosă, 
pănă a reclama înfiinţarea de şcoli 
cehe în tóté suburbiile Vienei, cu atât 
entusiasmul şi spiritul de jertfă al 
patrioţilor germani devine mai viu. 
Liga şcolară germană astădi dispune 
de un budget de aprópe l/2 milion 
coróne pe an, fondul iubilar adunat 
în câte-va luni atinge cifra de 1/2 
milion, legatele şi fundaţiunile anuale 
se urcă la sute de mii, şi, ceea-ce este 
mai important, organele clericale ger
mane, pănă acuma ostile acestei ligi, 
din incidentul serbării jubilare din 
Linz au salutat cu bucurie activita
tea ei.

La alt loc al numărului nostru 
de adi raportăm despre adunarea ge
nerală^ a „kulturegyletului“ ardelean. 
Tot un fel de „Schulverein“ este şi 
acesta, întru cât el şi-a pus ca ţintă 
principală răspândirea culturei ma
ghiare, prin şcoli. Şi nu este decât 
cu patru ani mai tînără liga maghiară, 
decât cea germană. Adunarea dela 
Ibaşfalău ţinută la 12 Iunie a fost a 
XXI. Nici nu mai încape îndoială, 
acesta s’a înfiinţat la timpul seu după 
modelul german. Firesc^, décá cer
cetăm scopurile celor o ue  ligi, vom 
găsi o deosebire esenţială. Pe când

aceea s’a înfiinţat cu scop de a salva 
ceea-ce este ameninţat şi a conserva 
ceea-ce nu este încă pierdut, acésta 
s’a înfiinţat cu scop de a „răspândi 
cultura maghiară“, a premia pe cei 
ce colaborézá la acésta răspândire, a 
pune umărul în sferşit la crearea 
idealului despre care visézá cu mic 
cu mare între Maghiari: „statul uni
tar naţional maghiar“.

Nu e vorbă, în timp de 21 ani 
au mai slăbit aventurile începutului, 
dér nu se póte tăgădui, că spiritul de 
jertfă este încă viu la Maghiari. 
Kulturegyletul a jertfit în cele două 
decenii peste 2 milióne de corone, 
budgetul anual face 167.000 coróne, 
ér anul trecut o d0mnă patriotă din 
Aiud a lăsat ligei maghiare un legat 
de 160.000 corone. Averea ligei as
tădi întrece suma de 3 milióne co

rone.

Noi Românii nu avem ligi, cari 
să lucreze în stil mare pentru des- 
voltarea culturei române. Ceea-ce avem 
este „Asociaţiunea“ nóstrá cu secţiile 
ei şi c’un număr fórte restrîns de 
membrii. In timp de aprópe o jumă
tate de secol ea n’a putut aduna nici 
a treia parte cât a adunat d. e. Kul
turegyletul în 20 de ani.

Totuşi a făcut şi „Asociaţiunea" 
pe cale pacînică şi fără mult táraboiü 
câte ceva. Serbările, ce se vor ţină 
în August la Sibiiu vor fi un fel de 
dovadă publică despre ceea ce am 
fost în stare sé prestăm şi noi în 
împrejurări neasemănat de grele pen
tru literatura şi cultura poporului nos
tru. Inaugurarea casei naţionale şi a 
museului vor fi prilegiuri de serbare 
şi pentru noi şi îndemn în acelaşi 
timp pentru noué sforţări pe terenul 
conservărei şi desvoltării culturei nós- 
tre. Secţiile „Asociaţiunei“ au început 
a desfăşura o activitate mai intensivă, 
purtând făclia culturei în straturile 
poporului. Şi décá ar fi clipe de în
doială şi descuragiare pentru unii séu 
alţii, esemplele schiţate mai sus, ne 
pot servi de încuragiare, ca să nu 
ne oprim în mijlocul drumului.

Braşov, 3 (16) Iunie.

Cabinetul Fejervary. Din Viena se 
telegrafiéza, că baronul Géza Fejervary a 
sosit eri (Joi) în capitala austriacă şi a 
fost primit într’o audienţă de l 1/? 0ră la 
palat. Cu ocasiunea acésta Fejervary a 
presentat monarchului spre subscriere do
cumentele necesare la numirea noului ca
binet. Majestatea Sa l’a însărcinat formal 
pe Fejervary cu formarea cabinetului.

Noul guvern, după cum se anunţă 
din Budapesta, se va presenta Miercurea 
viitóre în camera deputaţilor şi în camera 
magnaţilor. încă înainte de presentare, 
membrii noului guvern îşi vor ocupa fun- 
tiunile.

0 voce rusâscă despre România, pia-
rul rusesc „Petersburgshie Viedemosti“ pu
blică sub titlul »Semn rSu« un articol re
marcabil asupra succesului diplomatic al 
României in Macedonia. Diarul rusesc dice 
ca »cestiunea Cuţo-Vlahilor trebue privită 
din alt punct de vedere, căci archi-rinul 
diplomat regele Carol ne-a înveţat atât pe

noi, cât şi pe Europa, că scie perfect a 
alege momentul oportun pentru a face 
presiune, fie chiar într’o formă tranşantă.“ 
ţ)iarul rusesc spune apoi, că nu e de loc 
cestiunede viitorul Ouţo-Vlahjlor, ci că 
pe orizontul Macedoniei a apărut un nou 
factor, care cu energie şi hotărîre îşi de
clară esistenţa. »Trebue se ne gândim 
bine — continuă diarul rus — la impre- 
siunea, care s’a produs în Europa prin 
conduita hotărît6re a României amice. Pe 
cât n6ua situaţiune creată de România 
este la îndemâna diplomaţiei europene, ne 
cam pot esplica evenimentele din Maroc, 
cari, precum se scie, au arătat tuturor, că 
a sosit momentul a pescui în apă turbure 
fără nici un risic. Deja la 1866 regele Ca
rol a făcut, ca s8 pricepem perfect de bine, 
că el nu e un aventurier politic la porţile 
peninsulei balcanice. Nu ! Pasul hotărîtor 
al României mascheză nisce factori, cari 
sunt cunoscuţi numai regelui Carol. Aceşti 
factori sunt mult mai tari de cât mica 
Românie, a cărei posiţie geografică nu-i 
permite a se lua serios la c^rtă cu P6rta. 
Precum înţelegem noi, şi o spunem franc, 
România de astă-dată a picat rolul de 

sentinelă înaintată a Europei în penin

sula balcanică. Şi când dicem a Europei, 
înţelegem Europa centrală«.

Epilog la,, concursul de gimnastică 
ATT Budapesta.

Braşov, 1 (14) Iunie.

Slăbiciunile nóstre, ce se mani
festă prea des faţă cu tóté căuşele 
românesci, nu sunt de éri séu de alaltă- 
eri; ele au esistat din vechime şi vor 
esista pănă ce va sosi odată şi pen
tru noi Românii timpul mult dorit, 
când consciinţa demnităţii naţionale 
va puté emula cu caracterul firm na
ţional al bărbaţilor noştri. Dér era un 
timp, nu tocmai îndepărtat, când a- 
ceste slăbiciuni se ascundeau cu óre- 
care sfiélá dinaintea ochilor publicu
lui celui mare român şi când aceia 
dintre bărbaţii noştri, cari cădeau 
jertfă păcatului avitic, aveau cel pu
ţin atâta respect de pressa naţională 
română devotată căuşelor nóstre pu
blice, încât, décá erau desaprobaţi 
séu dojeniţi din partea ei, se mărgi
neau a se apăra cum puteau în mod 
cuviincios, fără a deveni agresivi séu 
chiar obraznici.

De caţi-va ani íncóce vedem cu 
durere, că nu mai este aşa şi că sfiala 
aceea feţă cu judecata publicului mare 
romanesc .începe a face loc unei ci
nice desconsiderări a ei, unei ignorări 
şi despreţuirî intenţionate şi voite a 
tot ce în creerii zăpăciţi ai egoiştilor 
şi oportuniştilor „erei noue“ apare 
un lucru învechit şi netrebnic.

N’am fi crezut nici-odată, că fóia 
bisericéscá-politicá dinBlasiü „Unirea“, 
care în timpul din urmă s’a alăturat 
şi ea cu trup şi suflet la noul curent 
oportunist, va fi în stare s’ajungă în 
halul de a deveni depositarul necu
viinţelor unor omeni pretinşi „ai tim
pului“, cari în egoismul lor merg pănă 
a-şi face reclam din lipsa lor de dem
nitate şi de pudore naţională.

Cei ce au cetit întimpinarea din 
numărul dela 10 Iunie al „Unirei“ din 
Blasiü, relativă la atitudinea diarului

nostru în afacerea escursiunei gimnas
tice la Budapesta a echipei de elevi 
ai gimnasiului din Blaşiu, vor recu- 
nosce, că autorul acestei bădărănii, 
unice în felul ei, trebue să fie înşirat 
în clasa rătăciţilor, de cari am vorbit 
mai sus.

Ce vrea acest mameluc al directo
rului Hossu cu erupţiunile sale păti
maşe şi ridicole contra „Gazetei“? 
Vrea să ia în bătaie de joc motivul 
ce ne-a îndemnat a desaproba escur- 
siunea fără de nici un rost, de care 
vorbim ?

Aşa se vede, căci dela început 
pănă la sfîrşit ia în rîs şi în batjo
cură diarul nostru, pentru-că n’a făcut 
ca redacţia f6iei de reclam române din 
Budapesta, care a aflat numai cuvinte 
de laudă şi de linguşire faţă cu cei 
ce au pus la cale acesta escursiune. 
Cetitorii „Gazetei“ sciu din vechime, 
că noi nu avem obiceiul de a profera 
laude intempestive şi nemeritate, er 
cât pentru linguşiri, mărturisim, că 
cu propria nostră pagubă n’am putut 
să le aflăm niciodată compatibile cu 
demnitatea ndstră şi cu scopul ce-1 
urmărim.

Decă amintita f6iă a avut „cel 
mai nemijlocit prilegiu de a reproba 
participarea Blăşenilor la concurs“, 
acesta o privesce pe ea şi pe cei ce 

sunt aşa de mulţumiţi cu ea; er noi, 
ca nisce incorigibili cu ideile ntfstre 
învechite şi intransigente, ne mulţu
mim pe deplin a persevera în vede
rile şi în judecata ntfstră despre aceea 
ce este cu cale şi ce nu pote fi cu 
cale în trebile ndstre şcolare.

Autorul articolului din „Unirea“, 
se vede a ii fost şi el unul dintre 
aceia, cărora le-au ars aşa de mult 
călcâiele, ca se merga se asiste la 
tămbălăul din Budapesta aranjat de 
Berzeviczy. Am pută, d6că am fi 
reutăcioşi, se-i cpcem cu cuvintele 
ce le folosesce faţă de noi, în sens 
ironic: Felicitările n6stre! Der nede
daţi cu linguşirile şi obicinuiţi în 
cause publice românesci a nu cruţa 
pe nimeni, când se pune curmeziş 
în calea lor, trebue se i spunem ver
de, că nu-1 putem nici decum feli
cita pentru escursiunile sale în con
tra simţului public românesc, căruia 
cjiaiul nostru i-a dat, credem, cea 
mai legitimă espresiune.

Nu-1 putem felicita nici pentru 
răul gust, ce l’a avut a contrapune 
vederilor nostre pretinsele vederi ale 
cousistorului şi mai ales ale direc- 
ţiunei şi ale corpului profesoral dela 
institutele din Blaşiii, cari „diferă de 
acelea ale intransigenţei absolute.“

In orbia patimei sale autorul în- 
tîmpinărei din „Unirea“ nu simte şi 
nu vede, că prin acesta antitesă se 
tradeză el însuşi şi tradeză pe cei 
de o părere cu dănsul, căci ne spune 
cu alte cuvinte, că la escursiunea din 
cestiune s’a tratat de o nouă concesiune.

Pentru-ce, pe ce basă şi cu ce 
scop? Ca să se arate mai patrioţi şi 
mai gata de serviciu, decât fraţii lor 
dela celelalte şcole românesci, şi de
cât compatrioţii lor de la şcOiele să- 
sesci? Ori ca să dovedescă că ei „nu 
fac politică şi n’au menirea a cresce 
bărbaţi politici?“
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Noi tocmai de aceea am trebuit 
se desaprobăm pasul domniilor lor, 
pentru-că printr’énsulei s’au vîrlt de a- 
dreptul în politică şi au provocat 
în pressa şovmistă o nouă discusiune 
politică păgubitore şcolelor nóstre şi 
Vie celorlalte naţionalităţi.

Ori dóra nu însemnă a sgândări 
pasiunile politice ale adversarilor 
noştri, când le dai ocasiunea se facă 
mputărî celei mai vechi şcole româ

nesc!, că nu-şi cresce elevii în spirit 
destul de patriotic, deorece decă vin 
ia concursul şcolelor maghiare nici nu 
pot se-şî casce gura când se cântă 
mnurile naţionale maghiare ? N’a sus- 

linut dór’ „Magyar Hirlap“, că din 
3ausa acésta s’a produs o amărăciune 
mare între Maghiarii presenţî, la care 
a participat cu prisos şi ministrul 
Berzeviczy ? Póte că păruiala, pe care 
foia şovinistă o pune în legătură cu 
acésta amărăciune, se nu se fi întâm
plat séu se nu se fi petrecut aşa cum 
e descrisă acolo. Noi, cum recunósce 
şi „Unirea“, am tras la îndoială esac- 
titatea tuturor afirmărilor lui „M. 
Hirlap“. Una înse n’am putut, nu 
ne-a fost permis se tragem la îndoială, 
că adecă cei 20 elevi din Blasiü n’au*
cântat dimpreună cu şcolarii maghiari 
cântecul lui Kossuth etc.

întrebăm dér, la rândul nostru, 
de ce au fost aduşi aceşti şcolari ro
mâni în situaţia penibilă, care a pu
tut provoca numai nemulţumiri în 
contra lor? De ce forţarea unui lu
cru, care nu era la loc din nici un 
punct de vedere ; nu, fiindcă a fost 
numai un concurs al şcolelor ma
ghiare şi în deosebi a şcolelor de stat 
maghiare. Nici măcar tóté gimnasiile 
maghiare n’au fost representate. Dintre 
şcolele secundare romano-catolice din 
Ardeal n’a luat parte nici una. N’au 
luat parte gimnasiile confesionale 
nemaghiare. Ce au căutat dér acolo 
cei dela Blasiü?

Dice autorul, că el şi cu cei de 
o vedere cu el dela institutele din 

• 'O  ■ -vor- -sS-fasă- poî&ieă, c* 
numai educaţie naţională.

Am voi se seim, ce înţelege sub 
educaţie naţională?

Noi aşa seim, că a face educaţie 
naţională ínsémná a cultiva în elevi 
simţul iubirei de patrie şi de neam, 
admiraţiunea pentru virtuţile propărin- 
ţilor şi însufleţirea pentru munca asi
duă în agrul culturei brăzdat de ei.

A voi sö simulezi înse un pa
triotism, care te mână în direcţii cu 
totul contrare de acestă ţintă, nu 
póte fi sub nici un raport educaţie 
naţională.

Cei*ce au suprimat serbarea ju 
bilară a gimnasiului din Blasiü şi 
portă pe bieţii elevi pe la icónele 
ungurescí pentru a páré mai puţin 
Intransigenţi — aceia, ierte-ne, şi-au 
pierdut dreptul de a mai vorbi de 
educaţie naţionala.

servit drept mângâiere nedescriptibilă fap 
tul, că mi-s’an trimis mii de dovedi de fi
delitate şi iubire din apropiere şi depăr
tare, dela bărbaţi şi femei de tóté etăţile 
şi din tóté clasele populaţiunei verbal, în 
scris şi prin telegrame. Primiţi vă rog cu 
toţii pentru acestea mulţumirile cele mai 
calduróse ale bătrânului vostru rege. Cu
vintele acestea vi-le adresez cu inima în
duioşată. Binecuvântarea lui Dumnedeu 
asupia poporului meu svedez. Acesta va 
fi rugăciunea cea mai ferbinte şi mai in
timă, pe care o voiü adresa Atotputerni 
cului în restul vieţii mele.«

In Reiciisratll-ul austriac redeschis după 
o pausâ mai îndelungată la 14 Iunie, a 
venit la ordinea dilei proiectul de lege 
despre congruă. Contele Sternberg repro 
şeză guvernului, că sprijinesce organe de 
publicitate, cari insultă clerul. Datoria gu
vernului este nu numai a se îngriji de 
prosperitatea materială a poporuifii, ci a 
cultiva şi interesele lui ideale. Biserica a 
fost întotdeuna o necesitate pentru ome
nire şi va rămâne pururea. Deputatul 
Scheicher releveză, că clerul catolic este 
lipsit de ori-ce sprijin şi expus insultelor 
socialiştilor. Deputatul socialist Schuhma- 

yer polemiseză cu antevorbitorii, între
buinţând expresiunî aspre la adresa lui 
Sternberg. Preşedintele Vetter regretă, că 
s’au întrebuinţat expresiunî nepotrivite cu 
demnitatea camerei şi declară, că proiectul 
se va da spre studiare comisiunei din mi- 
nisteriul cultelor, căci atât guvernul, cât 
şi deputaţii sunt de acord, că situaţia ma
terială a clerului trebue ameliorată.

La sfîrşitul şedinţei deputatul Schö

nerer îşi esprimă părerea, că nu trebue să 
se constitue comisiunea cuotei, pană nu 
se va fi constituit întâru în Ungaria. Cere 
resolvirea moţiunei sale presentate în 
cestiunea acesta şi adresându-se preşe
dintelui comisiunei Derschatta, întrebă 
decă e dispus a convoca de urgenţă co
misiunea pentru a lua posiţie în ces
tiunea alegerei comisiunei de cuotă? Ar 
fi timpul, ca comisiunea să se ocupe de 
acăstă alegere, deOrece ar fi o slăbiciune 

fieffîoo'ivată"faţa ett~üU{)äFial a‘ Tace"“'ale
gerea într’un timp, când dieta ungară încă 
n’a făcut acestă alegere şi când matadorii 
majorităţii maghiare ameninţă, că Ungaria 
nu va acorda cuota necesară pentru aco
perirea cheltuielilor comune.

>Resistenţa pasivă« a urni comitat.
In adunarea generală de alaltăeri a comi
tatului Borsocl s’a primit cu 94 contra 24 
voturi o propunere a deputatului Bizony, 
m care se cere, ca comitatul să refitse in- 

cassarea dărilor, nevotate de dietă, şi re
cruţii. Comitatul va pretinde de la toţi 
funcţionarii comitatensî şi de la primarii 
comunali, să nu esecute ordonanţele, ce 
eventual le va da viitorul guvern. Aduna
rea a decis, în fine, ca propunerea acesta 
să se trimită spre primire tuturor comi
tatelor din teră.

Regele Oscar al Svediei a publicat
următorea scrisOre:

»Rebeliunea, pe care consiliul de stat 
şi stortingul Norvegiei au săvîrşit’o împo
triva regelui său şi a naţiunei-surorî, prin 
călcarea legilor sfinte întărite cu jurământ, 
au causat inimei mele o rană adencă in 

curabilă. In mijlocul grijilor ce mi le-a 
pricinuit atitudinea acesta nelegală, mi-a

Situaţia din Creta. Se telegrafieză din 
Constantinopol, că cu t<5tă oposiţiunea 
principelui George al Cretei, Puterile pro
iectare ale insulei Creta vor răspunde la 
memoriul adunărei naţionale din Therisso, 
deorece e redactat în termini forte mo
deraţi. Memoriul cere pentru Creta o po- 
siţiune identică cu cea a Rumeliei orien
tale şi reforma vamală. De altfel se supun 
voinţei puterilor. Trupele englese continuă 
ocuparea punctelor importante din inte
riorul districtului Candia, er cele ruse în 
districtul Rethimo.

închiderea sesiunei . f.

parlamentului român.
iStă textul mesagiului regal cetit la 

cameră şi senat pentru închiderea sesiunei 
parlamentare române: ;

Domnilor deputaţi!

Inchidând întâia sesiune a acestei nouă 
legislaturi constat cu deosebită mulţumire, 
că încrederea cu care am salutat pe re- 
presentanţii naţiunei, a fost întemeiată. 
Mai töte proiectele cuprinse în mesagiul 
de deschidere s’au prefăcut în legi, mul
ţumită râvnei şi patriotismului domniilor 
vOstre. Amintesc printre ele convenţia de 
comerciü cu Germania, legile vămilor şi 
recensământului, legea căilor ferate din 
iniţiativă privată, legea privitöre la orga- 
nisarea înaltei Curţi de Casaţie, şi la în- 
frânarea arbitrariului administrativ şi le
gile, cari au reformat în parte organisa- 
ţiunea poliţiilor şi a comunelor rurale. 
Budgetul ţărei pe anul 1906 a fost aşedat 
pe temelie trainică. Nevoiţi să sporiţi chel- 
tuelile pentru apărarea naţională, n’aţi pre

getat de a cere naţiunei noue jertfe, cari 
cumpănesc veniturile cu cheltuelile, fără a 
turbura alcătuirea economică a ţărei. Prin 
conversiunea unei părţi însemnate a ren
tei aţi îndeplinit un progres netăgăduit în 
opera întărirei creditului României si atî 
creat o rezervă pentru nevoile mereu cres
când ale statului.

In cursul acestei sesiuni am avut fe
ricirea să vedem, că una din nisuinţele de 
căpetenie ale regatului, deopotrivă îndrep
tăţire a Românilor din imperiul otoman, 
supuşi prea credincioşi ai Majestăţei Sale 
Sultanului, a iăcut un pas hotărîtor înainte.

Lucrările săvîrşite în acesta primă 
sesiune, Imî dau credinţa, că întrăga le
gislatură va fi tot atât de rodnică. Astfel 
se va asigura opera neîntreruptă de întă
rire şi de înălţare a statului român, caro 
a fost şi rămâne singura Mea grije chiar 
în ceasurile de mare durere, cari Mî-au 
dovedit încă odată, cât de adencă şi de 
caldă este dragostea cu care Măînconjoră 
iubitul Meu popor.

Vă mulţumesc pentru sprijinul pe 
care l’aţî dat guvernului meu şi rog pe 
Atotputernicul se reverse binecuvântările 
lui asupra scumpului meu regat.

Eu declar închisă sesiunea ordinară 
a corpurilor legiuitore.

Caro/.

Resboiul ruso-japones.
Negocierile de pace.

Ministrul afacerilor streine rusesc 
a expus demersurile făcute de preşedintele 
Statelor Unite în vederea începerei unor 
negocieri pentru încheierea păcei.

Ca răspuns la comunicaţiunea făcută 
în acest scop de preşedintele Roosevelt, 
ministrul afacerilor străine, din ordinul 
împăratului, a vestit pe ambasadorul ame
rican la Petersburg, printr’o notă, că Ţa
rul este forte mişcat de sentimentele es- 
primate de preşedintele Roosevelt şi vede 
în acest fapt o nouă dovadă de amiciţia 
tradiţională dintre Rusia şi Statele-Unite, 
precum şi marea importanţă ce preşedin
tele Roosevelt acordă, conform în totul 
cu vederile împăratului, păcei generale, 
atât de necesară progresului unanităţii

îmi comunică, că probabil tocmai acum 
se dă o luptă mare. Japonesii vor să pro
fite de situaţia strategică avantagiOsă spre 
a împresura complet întrega armată ru- 
sescă. Japonesii au în cu n jurat deja mai 
multe posiţiuni de luptă ale Ruşiior. La 
statul maior a sosit scirea, că forţe în
semnate japonese au sosit la Omobo, de 
unde vreu să împresOre Kirinul. Cercurile 
din Petersburg nu sunt în clar cu aceea, 
decă Japonesii vreu să continue ofensiva, 
seu vreu numai să-şi câştige posiţiuni fa
vorabile înainte de începerea negocierilor 
de pace».

Şi din Londra se telegrapeză, că o 
luptă mare decisivă se aşteptă să urmeze 
cât mai curând.

Generalul Linevici a telegrafiat Ţa
rului următoreîe :

»In diua de 11 Iunie st. n. trupele 
nOstre au ocupat, după o scurtă ciocnire, 
satele Sitontai, Tşilipu şi Tşakidzi. In a- 
ceeaşi di am ocupat minele Tcionhedzi, pe 
când Japonesii se retrăgeau spre sud- 
vest«.

OomaRdanţii ruşi contra păcii.
După o ultimă depeşă din Petersburg 

comandanţii ruşi din Manciuria au trimis 
Ţarului o telegramă, în care protesteză 
contra încheierii păcii, căci pacea care s’ar 
încheia acum, ar fi umilitOre pentru Ru
sia. Comandanţii accentueză, că armata 
rusescă manciuriană stă gata pentru mo
mentul decisiv.

Cât despre o eventuală întrunire a 
mandatarilor ruşi şi japonesî, cari să esa- 
mineze pănă la ce punct ar fi posibil pen
tru ambele puteri să elaboreze condiţiu- 
nile păcei, guvernul imperial nu ar avă 
nici o obiecţiune de făcut contra unei ast
fel de lucrări, decă Japonia ar ave aceasî
dorinţă._ î

Agenţia telegrafică din Petersburg 
comunică o depeşă din Washington, ins
pirată de cercurile, cari sunt în raport cu 
ambasada rusă, spunând că oraşul Haga 
are cele mai mari şanse de a deveni lo
cul de întâlnire al mandatarilor celor doi 
aeligeranţî, Haga fiind sediul (tribunalului 
internaţional de arbitragiu, ér nu capitala 
unei mari puteri şi prin acésta mai liberă 
de influenţe diplomatice de cât ori-ce alt 
oraş.

Agenţia Reuter primesce din ToMo 
scirea, că ministrul japones la Washington 
Takahira, telegrafieză, că Nelidoff ambasa
dorul rus la Paris a fost numit delegat 
rus pentru tratativele de pace.

Decă se va propune Parisul drept 
sediu al tratativelor de pace, Japonesii vor 
refusa, de óre-ce Parisul este capitala sta
tului aliat al Rusiei.

Pănă acum delegatul Japoniei n’a 
fost încă numit.

„Lokalenanzeiger“ primesce din Pe
tersburg următorea depeşă: Un însemnat 
bărbat de stat rus, a declarat, că acţiunea 
de pace a lui Hoosevelt va avé un sfîrşit 
trist. Ţarul a fost convins de consilierii 
săi, că puterile Japoniei s’au istovit cu de
săvârşire şi abia astépta să încheie pacea. 
Ţarul va cunósce acum condiţiunile de 
pace japoneze şi se crede, că aceste vor 
avé un mare efect asupra lui. Ţarul nu 
se va învoi odată cu capul să se dărime 
fortificaţiile de la Wladivostok şi nu va 
primi nici condiţiunile referitóre’ la Man
ciuria. Astfel nici n’are să vină rândul la 
negocieri de pace serióse.

Situaţia în Manciuria.
Tóté telegramele sosite în timpul din 

urmă din Petersburg anunţă, că în Man
ciuria se vor da dilele proxime lupte mari 
decisive. Corespondentul diarului »Temps« 
a trimis alaltăeri următorea depeşă:

»Din Manciuria sosesc scirî estra-or- 
dinar de grave. Un ofiţer din statul maior

— 8 (lft) Iunia.

Monumentul Iui Lenau. A fost mai de 
multe ori vorbă. în colonele diarului nos
tru despre acest monument. Lenau a fost 
un poet german şi se numără între poeţii 
cei mai buni germani ai secolului XIX. A 
fost născut însă în comuna Csatád (Toron- 
tal), o comună pănă în diua de astădî nem- 
ţăscă. Cetăţenii numitei comune au luat 
iniţiativa, ca să ridice un monument lui 
Lenau chiar în locul nascerii sale. Pressa 
germană din patrie şi străinătate a îmbră
ţişat şi a început să sprijinescă ideea. Pre
sa maghiară însă a protestat şi la iniţia
tiva lui Rákosi Jeno s’a format un comi- 

: tet maghiar, care a luat asupră-şi sarcina 
de a ridica monumentul acestui »poet ger
man — de origine maghiară«. Şi monu
mentul ridicat în asemenea condiţiuni, u 
fost desvălit Luni Ia Csatád în cadrul unor 
serbări cu caracter maghiar. Ţăranii şvabi 
au fost puşi să cânte »Isten áld meg a ma
gyart«, scriitorul Herczeg, şi el de origine 
şvab, a rostit o cuvântare maghiară, ér 
profesorul de literatură germană de la uni
versitatea din Budapesta a ţinut un discurs 
nemţesc. Amândouă discursurile au fost 
ţinute în tonul adoptat de pressa maghiară 
şi care pe naţionalităţile acestei patrii le 
cualifică de »Maghiari cu buze streine«. 
Un astfel de »Maghiar cu buze străine« a 
fost, după părerea lor, şi Lenau. Firesce, 
că la dasvălirea monumentului au fost re
presentate tóté autorităţiie ungare, aij lip
sit însă cu desăvîrşire representanţii lite- 
raturei germane.

Escursiunea în Stejeriş a scólelor nós
tre a fost favorisată de un timp admira
bil. In órele de după prân(J Stejerişul să- 
măna unui adevărat furnicar de ómení din 
tóté părţile sociale ale Românilor braşo
veni, cari la joc séu la mesele întinse sub 
copacii umbroşi se bucurau de animaţia 
generală ce domnea pretutindeni. Timpul 
splendid a atras şi o mulţime de străini, 
cari au grăbit să asiste la frumósa serbare 
românescă. Accentele puternice ale musi- 
cei militare variau plăcut cu cântecele tara
furilor de lăutari şi cu cântările vesele ce 
răsunau din tóté colţurile. S’a întins apoi
o horă mare, mândră şi voinicăscă, care 
nu mai era să aibă sfîrşit. Era o bucurie 
şi însufleţire, cum rar s’a mai vădut. Pe 
la Orele 7 mulţimea a început să iee dru
mul spre casă,’dér şi pe la órele 9 séra 
puteai vedé încă singuratice grupuri co- 
borînd drumul Stejerişului.

Serbarea cântăreţilor germani în Râş
nov. Duminecă se vor ţină în Râşnov ser
bări mari din incidentul sfinţirei de steag 
al reuniunei săsescî de cântări din acea 
comună. Din acest incident vor sosi mai 
multe sute de cântăreţi membrii ai reu
niunilor de cântări germane din Bucuresci, 
Ploieşti, Azuga, Cernăuţi. Ospeţii din Ro
mânia vor sosi Sâmbătă după amiadî în 
Braşov şi Duminecă diminâţa vor pleca la 
Râşnov cu trenul. In Râşnov se fac pre
gătiri mari pentru primirea Ospeţilor.

Exposiţia artiştilor în ViGţă. La Ate
neu în Bucuresci s’a deschis exposiţia ar
tiştilor pictori şi sculptori din ţâră. Din 
lucrările expuse, ministrul instrucţiunei pu-
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Oblice va face archiziţiunî pentru pinacote- 
ceîe din Bucurescî şi Iaşi, în marginele su
mei de 7500 lei provedută în budget. Mi
nistrul instrucţiunei publice a numit o co- 
misiune de cinci cu însărcinarea de a-le 
alege lucrările, ce vor fi cumpărate de mi- 
nisteriu.

Exposlţia flin 1906. Ca loc pentru ma- 
rea%xposiţie naţională, ce se va ţine în 
Bucurescî în 1906, menită a pune în evi
denţă progresele realisate în cursul a 40 
de ani de domnie gloriósa a regelui Carol, s’a 
fixat cum seim, definitiv câmpul istoric al Fi- 
laretului. Pentru amenajarea câmpiei delaFi- 
laret în vederea ridicărei exposiţiunei, pri
măria capitalei va cheltui aproximativ o 
sumă de 300.000 lei. In primul rend se vor 
deschide doué nouă strade — astfel ca ex- 
posiţia ső fie cuprinsă într’un patrulater — 
se va face canalisarea întregei câmpii şi 
plantaţiile generale. Studiile pentru ame
najarea câmpiei Filaretului au început.

Amănunte asupra asasinărei lui Dely-
anis. Etă amănunte complete asupra asa
sinărei primului ministru grec: Delyannis 
eşise la órele 5 de la ministeriul de interne 
spre a-se duce la şedinţa camerei. El era 
însoţit de servitorul său Jannis. Primul 
ministru urcă scara cea mare a camerei 
spre a întră în sala de şedinţă, salutat de 
numeroşi deputaţi; sosit în capul scărei, 
unde stau soldaţii gardei parlamentare, fu 
încunjurat de alţi deputaţi, cari îi făcură 
ovaţii pentru atitudinea iui faţă cu greva 
impiegaţilor poştali şi telegrafici. Printre 
acei deputaţi se amestecase asasinul Jeka- 
ris. El se apropie de Delyannis, îi lua mâ
na şi i-o săruta în semn de veneraţie. In 
acelaşi timp scóse cu cealaltă mână din 
buzunarul dinăuntru al hainei un cuţit cu 
două tăişuri şi îl împlântă cu tóté puterea 
pănă în prăsele, în pântecele primului mi
nistru. Delyannis se clătină şi se dete îna
poi şoptind: — »M’a asasinat; e un impie
gat poştal.« Pe când servitorul primului 
ministru primia în braţe pe stăpânul său, 
care leşina, şi îl ducea cu ajutorul câtor
va deputaţi într’o sală de alături, alţi de
putaţi, soldaţii şi câţi-va inşi din public se 
repediră la asasin. Cu mare greutate sol
daţii putură împedeca publicul ső nu-1 pe- 
depsescă pe loc. Tóté încercările medicu
lui de a salva pe rănit, fură zadarnice; s’a 
declarat o febră fórte violentă cu perito- 
nită, de óre ce intestinele erau tăiate; la 
ora 6, adecă o 0ră după comiterea aten
tatului, Delyannis îşi dete sufletul. Asasi
nul Jekaris este fórte cunoscut poliţiei ca 
jucător la noroc de profesiune. El a decla
rat la poliţie, că a vrut să se răsbune pe 
Delyannis, care făcând se se închidă case
le de joc, îi luase mijlócele de existenţă.

Din ordinul primului ministru, direc
torul poliţiei Papulas, nu numai că făcuse 
ső se închidă tóté casele de joc, dér şi 
.arestase pe mulţi individî cunoscuţi ca ju
cători de profesiune.

Mórtea baronului Natanlel de Rot-
SChild. — Marţi nópte la ora 1, a murit 
în palatul său din Viena baronul Ncitaniel 
de Rothschild, în verstă de 69 ani. Defunc
tul era fratele lui Albert, şeful casei Roth
schild din Viena. El era suferind de mai 
mulţi ani, aşa că era tot-déuna întovărăşit 
de doctor în călătorii. Acum doi ani s’a 
dus într’o oază din deşertul Sahara şi a 
locuit într’un cort, spre a face cură de 
.aer şi climă, dér acésta i-a folosit puţin.

Testamentul milionarului Nataniel 
Hotschild se va deschide peste câte-va 
4ile- După cât se afirmă, el ar fi lăsat o 
însemnată parte din averea sa pentru 
•opere de binefacere. In afară de asta a 
lăsat ca funeraliile sale să fie fórte simple, 
înmormântarea se va face astătji, Vineri.

nepot şi 96 persone carî îi compun suita
— printre cari se află miniştrii, marele 
vizir, medici etc., — a descins la hotel 
George în mijlocul bubuitului tunurilor 
Centrul oraşului era împodobit cu drapele

Victimiîe uraganului dela Gonstanti
nopol. Uraganul ce a bântuit în Constan 
tinopol a produs mari pagube şi în parcu 
dela Yldiz-Kiosk. Gheretele sentinelelor de 
lângă palatul imperial Tşirigan au fost 
aruncate în mare. Doi gardieni au fost 
ucişi; alţi opt au fost răniţi. Casa direc 
torului fabricei imperiale de porţelan 
Wassiff-Paşa a fost dărîmată. Wassiff 
paşa a fost ucis; alţi membrii din familia 
lui au fo3t răniţi.

Vase germane scufundate în cursu 
luptei navale. In cursul luptei navale din 
strîmtorea Coreei, cinci năvî germane de 
transport, cu trei sute de (3meni de echi 
pagiu, aflate din întîmplare pe teatru 
luptei, n’au mai avut timp să fugă şi s’au 
scufundat, fiind lovite de bombele vaselor 
beligerante.

Moneda de nikel. Ministrul român de 
finanţe a încheiat săptămâna trecută con
tractul pentru furnitura monedei de nikel 
perforate de 7,000,000 lei cu Monetăria 
regală a Belgiei. Operaţiunea acesta va 
aduce Statului un beneficiu cu aprdpe
300,000 lei mai mare, decât cel prevădut 
de d-1 ministru de finanţe.

Tinerimea din Maieru învită ia pro
ducţiunea teatrală urmată de dans, care 
se va aranja Luni în 19 Iunie st. n. 1905 
(a d(3ua di de Rosalii) în sala şcdlei comu
nale. Preţul de întrare: de o persdnă sing
1 cor. 40 bani, în familie 1 cor<5nă. Veni 
tul curat e destinat în favorul reuniunei 
de lectură din loc. Ofertele benevole se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica.

Un accident îngrozitor, in oraşul Reî- 
chenberg s’a întâmplat alaltăieri un acci
dent îngrozitor la înmormântarea proprie
tarului Novak. Padimentul odăii, în care se 
aflau aşedat catafalcul, prăbuşindu-se, sicri
ul împreună cu vre-o 30 pers<3ne, ce se 
afla în odae, s’au prăvălit la o mare adân
cime în pivniţă. Pompierii, sosiţi imediat 
la faţa locului, au lucrat timp de o 6ră 
pentru a pute sc6te pe cei nenorociţi de 
sub ruine. Cele mai multe persone s’au 
ales cu grave lesiuni, dr cadavrul mortu
lui a fost teribil desfigurat.

Musica oraşului va da Sâmbătă şi 
Duminecă sera concerte la cafeneu? Neu- 
stădter, în cas de timp favorabil. începu
tul la 8%. Intrarea liberă.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 

aoarate pentru fot< grafii la moment, precum şi 

iote articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tucb- 

lauben Nr. 9. Manufactură fotografică ionda^ă la 

anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, cuţinend 

preţurile gratis.

Capitalul societăţii »România« pentru 
«explorarea şi exploatarea terenurilor petro
lifere ale statului român a atins, după cum 
se scrie din Bucurescî, suma de 15 milione 
lei. Subscrierile continuă.

Prinţul Carol al României a fost pro
movat, pe basa esamenului depus în faţa 
Regelui Carol, în clasa a două a şctflei pen- 
.tru fiii de militari din Iaşi.

Societăţi pentru alungarea Grecilor 
din Bulgaria* S’au constituit la Sofia două 
societăţi naţionale bulgare, purtând nu
mele de »Liga Naţională« şi »Patria«. în 
statutele acestor societăţi sunt articole în 
cari se prevede, că societatea îşi propune 
să oblige pe toţi Grecii sâ părăsescă Bulga
ria. Membrii societăţii vor trebui să-t-î ia 
sarcina de a boicota complet pe Greci în 
ceea-ce privesce afacerile comerciale şi ra- 
portele personale.

Sosirea la Lemijerg a Şahului Psr-
Sieî. Se telegrafieză din Lernberg că Şahul 
Persiei a sosit acolo într’un tren al curţii, 
primit fiind cu onoruri militare. Şahul, 
care căletoresce cu un fiu al seu, cu un

Adunarea generală 
a „Kulturegyletului“.

Luni în 12 Iunie, s’a ţinut îu Ibaş- 
falău adunarea generală a XXI a »Kultur- 
egyletului« ardelean. Din comitatele mai 
apropiate ale Ardealului s’au adunat aici 
număroşî representanţî ai administraţiei, 
inspectori şcolari etc.

Comitetul central din Cluşitt a ple
cat dimineţa la órele 6.11 cu trenul acce
lerat. Cu totul erau 23 persone, cătră cari 
s’a mai alăturat Veres Dezső revisor fi
nanciar din Deşiii, va se (Jică cu totul 24 
persóne. La staţiile intermediare s’au mai 
urcat în tren şi alţi kulturegyletiştî, aşa 
la Cucerdea 4 inşi, între carî şi preşedin
tele kulturegyletului contele Béldi. La 
Aiud 6 persóne, la Teiuş 2, anume inspec
torul şcolar al Hunedórei Rethi Lajos şi 
Szana Zsigmond, directorul fabricei de 
chibrituri dela Timisóra, care a luat în 
antreprisă chibriturile »Emke«. Mai de
parte din A.-iulia 4 persóne, din D. St. 
Mărtin 20, între cari fişpanul comitatului 
br. Kemény şi mai mulţi funcţionari, pri
mari şi notari, căci — după cum spune 
»Ellenzék«,— »viceşpanul Csató a lansat o 
circulară, ordonând a se lumina poporul, 
că societatea urmăresce scopuri pacînice;« 
din Odorheiul săcuesc au venit 3 persóne, 
din Sighisóra 10, şi anume: viceşpanul, 
inspectorul şcolar, directorul financiar, vi- 
cedirectorul, judecătorul, vicejudecătorul, 
directorul şcolei de stat cu doi profesori

advocat şi Dr. .Zakariás, advocat şi de
putat.

Am reprodus numărul persónelor 
după Ziarul »E—k«, care publică numele 
şi caracterul, aşa, că se póte vedé, că a- 
própe exclusiv numai funcţionari, inspec
tori şcolari, judecători şi profesori dela 
şc0lele statului au dat contingentul partici
panţilor la acăstă adunare.

In gara din Ibaşfalău primarul Traia- 
novits salută comitetul central relevând, 
că cetăţenii acestui oraş »expus« întot- 
déuna s’au însufleţit pentru scopurile kul
turegyletului. Răspunde contele Béldi, ac
centuând, că şi el cunósce situaţia acestui 
oraş, care »în tote&adversităţile şî-a păs
trat caracterul pur maghiar.« Intrând în 
oraş, convoiul se opri la pórta triumfală, 
unde Dr. Issekutz preşedintele secţiei lo
cale a rostit un nou discurs, spunând că 
scopul kulturegyletului na e lupta între 
concetăţenii, ci colaborare, ca se recunoscă 
misiunea cea mare a naţiunei maghiare. 
Răspunde preşedintele central accentuând, 
că în sînul Kulturegyletului nu se face 
politică şi chestie confesională. Şedinţa s’a 
ţinut în sala primăriei, unde după lista 
publicată în »E—k« au participat ca pri
vitori între alţii şi Dr. Ant. Csighi, pro
fesor, Teod. Dragoş, I. Flórian, Dr. Láday 
şi Dr. AI. Morariu.

In discursul de deschidere, preşedin
tele relevâză că fondurile Kulturegyletului 
s’au sporit în cursul anului cu 103,264 
coróne în numerar, plus moştenirea de
160,000 coróne dela Miksa Zsuzsanna din 
Aiud. Suma totală a fondurilor se urcă la 
3,136,486 coróne, ér suma subvenţiilor şi 
ajutórelor anuale face 167,904 coróne. In 
timp de 20 ani de când s’a înfiinţat a- 
céstá societate, ea a cheltuit pentru sco
puri culturale maghiare 2,100.989 coróne.

La propunerea advocatului Dr. Zaka- 
rias, preşedintele a adresat o telegramă 
de felicitare ospeţilor dela Csatád (comi
tatul Torontal), adunaţi acolo la desvălirea 
monumentului poetului german Lenau.

nep6tă Silvia Girlea n. Rusu, după un morb 
greu, în etate de 42 ani, împărtăşită cu 
ss. sacramente, în 13 Iunie a. c. a încetat 
din viaţă. Rămăşiţele pământescî se vor 
transporta la Vidrasău, unde în 16 1. c. la 
orele 6 d. a. vor fi depuse spre veclnică 
odihnă în cripta familiară. Uşdră fie-i ţă- 
rîna şi neuitată amintirea !!

Abrud, 13 Iunie 1905. Mihaiu Cirlea 
notar public regesc ca soţ. Ioan Rusu sub- 
jude reg. în pensiune şi soţia Elena Co
vaci ca părinţi. Victor, Virgil şi Aurel ca 
fraţi. Catiţa Popp n. Covaci şi consoţul 
George Popp director de finanţe ca mătuşe 
respective unchiii.

Archiducele Iosif.
Număr<3se amănunte se publică din 

viaţa Archiducelui Iosif, din carî se vede, 
că repausatul a fost un bărbat cu inimă 
caldă şi gata de a sări în ajutorul celor 
lipsiţi, nu numai când i-se aducea la cu- 
noscinţă lipsa, ci el însuşi era care o cău
ta şi descoeperia.

Şi nu făcea deosebire între clase so
ciale, seu naţiuni. Archiducele avea în ve
dere numai omul şi miseria lui.

Archiducele Iosif avea o veneratiune 
deosebită pentru părintele Kneipp din Wo- 
rishofen, a cărui cură a urmat-o timp în
delungat şi prin care a scăpat de o b61ă 
pe care nu o putuse alunga nici cu un fel 
de tratament.

Un amic ne povestesce, că mai anii 
trecuţi Archiducele fiind la Worishofen, a 
făcut cunoscinţă cu un tînăr preot român 
din Selagiu, care se dusese acolo cu soţia 
sa şi cu o mătuşă a acesteia. Toţi trei erau 
suferinzi. Archiducele aflând, că situaţia ma
terială a preotului nu e tocmai splendidă, 
a ordonat în mod discret, ca să nu ofen
seze pe pacienţi, ca întrăga întreţinere şi 
tot tratamentul se li-se dea gratuit celor 
trei persone. încă şi mai mult. f'reotesa 
şi mătuşa ei, constatându-se, că au nevoie 
de operaţie, au fost trimise pe cheltuiala 
Archiducelui la Viena, unde consilierul de 
curte, Dr. Braun, cel mai renumit medic 
de femei din capitala Austriei, le-a esa- 
minat şi le-a făcut operaţie, scăpându-le 
de bdlă. Er mai târdiu, când archiducele 
în calitatea sa de comandant suprem al 
honvedimei a mers în inspecţie la Zalau, 
şi tatăl preotesei, tot preot în acele părţi, 
a cerut să fie primit în audienţă spre a-i 
mulţumi, a fost primit cu mare bunăvoin
ţă înainte de mulţi alţii, cari ceruseră 
audienţă, înainte chiar de mulţi demnitari,
— ceea ce a stîrnit mirarea tuturor.

Literatură.
„Revista Idealistă“ nr. 4 din Aprilie 

1905 are următorul sumar: 1. D-1 D. Dră- 
ghicescu: Metoda activă, democratică, în 
sociologie (sciinţă şi pactică socială.) 2. D-1 
M. Strajan: Galileo Galilei (1564—1641) 
privit ca filosof. 3. D-1 Edgar Th. Aslan: 
Fiica lui Radu-cel-Frumos (împrejurări şi 
chipuri din trecut) urmare. 4. D-1 Mihail 
Păsculescu: In cestiunea ţărănâscă. 5. A. 
Tchekhow: Răvaşul (nuvelă), traducere de 
Albatros. 6. Poesii: Gh. Silvan: Pro Patria; 
Eugenia Ştefănescu-Est: Argint de lună; 
Aengliu: Ei; I. C. Popescu-Polyclet: Bătrâ
nul Chitarist (din viaţă). 7. D-1 N. Zaha- 
ria: Cronica sciinţifică (dubla personalitate). 
8. D-1 Ion C. Bacalbaşa: Cronica Teatrală 
(Reforma legei teatrelor). 9. D-1 Mihail G. 
Holban: Viaţa în ţâră şi în străinătate. 10. 
Buletin literar şi bibliografic (cărţi, şi re
viste române, cărţi şi reviste streine.)

Nr. 5 de la 5 Maiü: 1. D-1 Mihail G. 
Holban: Răspuns »Scrisórei deschise« a 
d-lui 1. Chendi din »Voinţa Naţională« de la 
28 Aprilie 1905. 2. D-1 ' Petrii V. Haneş: 
D-1 Vlahuţă şi limba literară. 3. D-1 Mi- 
hăescu Nigrim: Londra. 4. D-1 D. Drăghi- 
cescu: Metoda activă, democratică în so
ciologie (Sciinţă şi practică socială). 5. D-I 
Edgar Th. Aslan: Fiica lui Radu-cel-Fru
mos (împrejurări şi chipuri din trecut) ur
mare. 6. D-1 M. Strajan: Galileo Galilei 
(1564—1642) privit ca filosof (urmare). 7. 
Delacáscióre: Destinul (Fantasie.) 8, Ion 
Măgură: Două scrisori. 9. D. M. Mărgări- 
tescu: Cronica Musicală. 10. Poesii: Ana 
M. Holda: Du-te vântule; Zamfirescu: An
gelus; Simina: In spre sérá. 11. D-1 Mihail 
G. Holban: Viaţa în ţâră şi în străinătate. 
12. Buletin literar şi bibliografic (cărţi şi 
reviste române, cărţi şi reviste streine).

NECROLOG. Subscrişii cu inima pli
nă de durere aducem la cunoscinta tutu-

L T I M E  S C I R I .

Paris, 16 Iunie. „Temps“ con
firmă scirea, că Japonesii au luat 
ofensiva generală în Manciuria.

StokMm, 16 Iunie. Regele Os- 
kar a primit într’o audienţă ce a du
rat 5 ore, pe agenţii diplomatici ai 
Germaniei, Angliei şi Rusiei.

Petersburg 16 Iunie. Amiralul 
Birilew a sosit la Wladivostok şi a 
visitat vasele din port.

Paris, 16 Iunie. Austro-Ungaria, 
Italia şi America de nord au primit 
propunerea Sultanului din Maroc de 
a fixa o conferenţă internaţională la 
Tanger, cu reserva înse, ca şi pute
rile direct interesate s8 primescă a- 
cestă propunere.

Budapesta, 16 Iunie. Negustorii 
de confecţiuni Neumann şi Weiss au 
fost arestaţi pentru faliment fraudu
los. Pasivul lor este de 300,000 cor.

Viena, 15 Iunie. In cercurile di
plomatice de aici se vorbesce, că Ja
ponia e decisă a face pace şi şi-a 
moderat mult pretensiunile. Japonia 
cere: recunoscerea protectoratului asu
pra Coreei; retrocedarea Manciuriei 
Chinei; control internaţional asupra 
drumului de fier din Asia orientală; 
la Port-Arthur nu ţine, fiind-că cer
curile militare nu-i mai dau o im
portanţă strategică; Japonia n’ar pre
tinde derimarea fortificaţiunilor dela 
Wladiwostok, nici cedarea insulei 
Sachalin. Ca despăgubiri nu cere, de
cât reîntorcerea cheltuelilor reale.

şi conducetorea kişdedovului. Maghiarii din I ror rudeniilor, pretinilor şi cunoscuţilor, 
Braşov erau representanţî prin Dr. Vajna,! că scumpa şi neuitata nostră soţie, fică şi

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiaira“
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmâtârele cârti

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lâng£ portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

C â r t i  de r u g ă c iu n i şi p re d ic i.

Cuvântări bisericesci sorise de Ioan 
Papiu Tom. III Preţul 8 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuventări bisericesci de Ioan Pa 
piu\ tomul Iii cuprinde cuventări bi 
sericescl acomodate pentru orl-ct timp 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Piă-care 
com separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

1Predici pentru D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la

Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

^Cartea D u re rii*  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob iVi- 
colescu„ editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere -sufletâscă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 b. porto).

„Cuventări bisericesci de Mas 
s illo n “ traduse din originalul trances de 
Ioan Genţ protopop gr.-oat. român al diecesei 
de Oradea-mare.— Deja la 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlul de mai sus 
oare cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic frances. Pradicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
rtisăriten, şi fie-ĉ re este pusă la aoea Dumi
necă s6u sărbăfc6re, cu a oărei evanghelei 
se potrivesce predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° cu portretul lui 
Massilon. — Traducerea se distinge grin- 
tr’un limbagiâ ales. — Preţul 5 corârie (6 
Lei 50) plus 30 bani porto. ;; 
------------------------

±©04: 

29 Maiü

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .
sumară .  ^

1 3 0 5  i'-'M'-r 

20 Maiü I 29 Maiü

S i t i i a ţ i im e
•---------

c  t  i  V-A-

98 260,633

3.920,566
41.702,245

8.957,010

11.999.900
13.764,320

1.727,546

5.571,498
568,763
736,436

78.956,469

17.043,097

283.208,483

12.000,000
18.427,715

2.763,670

166.789,010 
884,629 

78 956,469 
3 386.990

283.208,483

(69.158,633 Reserva metalică ) 
Aur . . .  . 44.972,035 ( 

29.102,000 Reserva 
| Trate Aur 19.145,500J
Argint şi diverse monete . . . 
Portofoliu Român şi Strein . . 
i*) Impr. contra ef. publ. 6.087,900

j 57 » V r>
în cont curent 15.495,445

Fonduri publice........................
Efectele fondului de reserva . 
Efectele fondului de amortisare 

imob. şi material. . .
Im o b il i ..........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune .
Deposite libe re ........................
Compturî c u r in ţ i ...................
Compturî de valori . . . .

P a s i v

Capital . . . / ........................
Fond de re se rv a ...................

IFondul amortisăriî imobilelor şi 
material

Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobâncjî şi beneficii diverse .
Deposite de retras...................
Compturî c u r in ţ i ...................

Scomptul 5%
*) Dobânda 6%.

•(

64.182,109 64.117,535

4.412,957 4.716,331
82.670,162 38.372,546

20.786,781 21.583,345

11.999,990 11.099,990
14.616,178 14.316,173

2.962,897 2.943,984

5.670,958 5.670,958
573,592 573,592
656,311 662,490

82.308,752 82.761,052

68.538.168 61.681,195

304.078,300 309.399,191

12.000,000
19.771,835

2.946,244

162.115,310
908,907

82.308,752
24.027,252

12.000^000 
19.77Í ,88H

2.946^244

162.478,070
967,617

82.761,052
28.474,373

304.078,300 309.399,191

Cursul la bursa din Viena.
Din 14 Iunie n. 1905«.

Renta ung. de aur 4% « . . .  118.— 
Renta de corone ung. 4°/0 . „ . 97.75 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3%% . 89—  
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% . 97.45 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 8 .̂25
Impr. uug. ou p re m ii.................. 220.75
LosurI pentru reg. Tisei si Seghedin . 168.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.55 
Eenta de argint austr. 42/10 . . , 100.40 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  119.90 
Renta de corone austr. 4% . . . 100.50 
Bonuri rurale ungare 3!/2 % . . . 93.05
LosurI din 1860......................... .... 158 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.46 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 782.— 
Acţii; de-ale Băncei austr. de credit 664 50
itfapoleondorl................. .... 19.12

4Mi£fcî imperiale germane. . . 117.30 
London vista . . . . . . . 240.27 i/i
Parii vista...................................95.45
Note italiene.............................. 95.45

Ghlten! „
Ruble Buseíícl „ 
Mărci germane K 
Lire turcesc” * 
?cris föDe. Albina 5°/

11.2)
2.53

117,20
2J.rO 
101 _

11.80
2.54

117.50
21.60

109.-

Cursul pieţei Braşov
Din 15 Iunie n. 1905.

Bancnote rom. Oump. 18.96 Vend. 19.--
Argint român. „ 18,92 * 18.96
Napoleond’ori. _ 19.06 , 19.1C

se m ă n â n c ă  I l i i i g  {  
şi se bén VINURÍ curate “ 

de Mediaş BERE de P î l sen

7,UrquelíÍÉ próspéta dela cep în 
iie-care di 2 ? La

i i i t e i m i t i l  S ch w u sb u rg

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate româniscă.
De o cercetare numerósa se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
70—0 conducătorul restauratului.

Â N U N G I D R I
s u n t  a  se  a d r e s a  s u b s c r is e i  

a d m in is t r a t i i in Y . Bn c a s u i  pus* 
fo lio á r ii u n u i a n u n c îu  m a i m uH  

de o d a t ă  se  fa c e  scâdem âro fţ 

oas»9 c re sc©  c u  c â t  p u b l ic a r e a  

fac®  m a i de  rstuSfe-ori.

Administr. «Gazetei Trans.“

|  P r a f u r i l e - S e i d l i t z  aie iui M o l i
V e r i t a b i l «  n u m a i ,  d « e ă  f l ă e a r e  e u t i ă  e s te  p p o v e c ju la  e u  m a r e a  de  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r ie r e »  ga .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6ie feme esc! a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbrann tw e in
Veritabilă numai,

Şi s a r e  a lui Moli.
d6că fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A .  M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

S ă p u n  d e  c o p i i  a  l u i  M o l i .
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru «■•opii şi adulţi. Preţul unei bueătl Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.S0. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provâţlută cil marca 
da apărare A. Moli.____________ _________ ~ _____________________

T rim ite rea  p r in c ip a la  prin

F a r m a c is t u l  A .  3 IO L L ,
c. şi r. tarar ai curţii imperiale Yiena, TacMaa&eii 9

Comande din provinciă se efectueză jlllnic prin rambursă poştală.

La deposite s<? se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii.

tn atenţiunea Damelor şi Domnilor î
Confecţiunî de Dame

Târgul Inului Nr. 28.
% Fmfctt li 1892. § Confecfiuni de bărbaţi

Térgal Mini 31—33 în palatal lui Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-dâuna depositul meu de haine CU bani gata, prin ceea-ce me aflu în plă

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumpărătura a doua de primăvară a fost ftirte fa
vorabilă şi succ6sâ* Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene şi Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţionâză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe CUrat de lână şi cu accesorii de cele mai durabile. — 

Ceea-ce privesce preţurile, aceste sunt aşa  de ieftine9 încât or! cine se p6te convinge, că cu preţu ri a şa  jle  favo» 
rab ile  nimeni nu pote servi. — Fiind-că principiul meu este sâ fac dever mare cu puţin profit ofer: g a rd e ro b ă  pentru b ă rb a ţi din 
Stofe bune după cea mai din urmă modă cu următ6rele p reţu ri î

I Costum în orî-ce colore, j M "  ■ w
! pantaSn,căptuşit c"mătase la 01810® le dau cu 20 fio r in i.
I lfestă de pichet modernă,

A s o r t i m e n t  m a i e  d . e  h a i n e  p > e 3n . t r - o .  D a x c i e
Cu t6tă stima N .  P .  G O L D M A N N .  magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

P R E ţ U R Î  
Despărţementul pentru Dame.

Tergul Inu lu i Nr. 28.

Haveloc de Dame . . . . .  fl. 450.
Palton negru modern . , . . fl. 6 —.
Paletot . . . . . . . . .  fl. 6’—.

„ de fetiţe, copii . . . fl, 4‘—.
„ de Dame doubel engl. fl. 4*— .

F Ă R Ă

A l e g e r e  c o l o s a l ă  « lin  f i e - c a r e  s p e c i e

C O N C U R E N Ţ Ă !
Despărţământul pentru bărbaţi.

Tergul Inu lu i Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7’50.
Tilster engl. modern double . . . .  fi. 8’—.
Costum modern Saeco ..................... fl. 7 5i.
H a v e lo o .......................... .... . . . fl. Îi*-—.
Costum de şcolari.............................. fl* 4*50.
Pardisiu de c o p ii .............................. fl- 5'—.
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.

p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n d ă t o r e .

1

T

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


